
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ 
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
Σάββατο 26 Φεβρουαρίου 2022 

Θέμα Α 
Α1. Το κείμενο θίγει το θέμα της υπευθυνότητας, διαπιστώνοντας αρχικά ότι 
ατομικά λειτουργούμε υπεύθυνα, ως ομάδα όμως λειτουργούμε ως μάζα 
αποποιούμενοι των ευθυνών μας. Επισημαίνει ότι εφόσον η κοινωνικότητα είναι 
έμφυτη στον άνθρωπο, η ποιότητα της κοινωνίας εξαρτάται από το σύνολο της 
ατομικής ευθύνης των μελών της. Αυτή προκύπτει από την ηθική και τη 
συνείδηση του ατόμου, οπότε η οποιαδήποτε επιβολή ποινής έχει απλώς 
εκφοβιστικό χαρακτήρα και όχι τη διάπλαση καλύτερων ανθρώπων. 
 
Θέμα Β 
Β1.  
α. Σωστό 
β. Σωστό 
γ. Σωστό 
δ. Λάθος 
ε. Λάθος 
 
Β2.α.  Στην πρώτη παράγραφο του κειμένου 2 ο συντάκτης του ισχυρίζεται ότι το 
άτομο μεμονωμένα λειτουργεί υπεύθυνα, ενώ ως σύνολο υποκύπτει στη δύναμη 
της μάζας και χάνει την υπευθυνότητά του. Χρησιμοποιεί ως τρόπο ανάπτυξης 
τη σύγκριση-αντίθεση προκειμένου να παρουσιάσει τα διαφορετικά 
χαρακτηριστικά των δύο καταστάσεων και να αναδείξει/ φωτίσει καλύτερα τις 
μεταξύ τους διαφορές, καθιστώντας τον λόγο του πειστικότερο. 
 
β.  συνυποδηλωτική χρήση: πρακτική του οδοστρωτήρα 
μετατροπή σε δηλωτική: πρακτική της εξίσωσης των πάντων παραβλέποντας τις 
διαφορές 
 
συνυποδηλωτική χρήση: έχοντας δώσει συγχωροχάρτι στην ατομική μας ευθύνη 



μετατροπή σε δηλωτική: έχοντας απαλλάξει από τις ευθύνες τον εαυτό μας 
 
συνυποδηλωτική χρήση: πριν λιθοβολήσουμε την «κακή κοινωνία» 
μετατροπή σε δηλωτική: πριν κατηγορήσουμε σφόδρα την «κακή κοινωνία» 
 
Με τη συνυποδηλωτική χρήση της γλώσσας το κείμενο αποκτά λογοτεχνική 
διάσταση διεγείροντας το συναίσθημα του δέκτη και αποκτώντας ζωντάνια και 
παραστατικότητα. Αντίθετα με τη μετατροπή της σε δηλωτική το κείμενο αποκτά 
λογικό ύφος, καθίσταται πιο σοβαρό και ίσως απρόσωπο. 
 
Β3. Στο κείμενο 1 διακρίνεται το προσωπικό ύφος και η εξομολογητική διάθεση 
της συντάκτριας. Με τη χρήση του α΄ ενικού προσώπου (ντρέπομαι, συνήθιζα να 
λέω) καταθέτει στις σκέψεις και τα συναισθήματά της σχετικά με την κατάσταση 
που επικρατεί στη κοινωνία και την ανάληψη ευθυνών από τους νέους, στους 
οποίους και εντάσσεται όπως φαίνεται και από τη χρήση του α΄ πληθυντικού 
(μάθαμε να περιμένουμε, ας αντιληφθούμε). Με τα ερωτήματα (Αντί λοιπόν να 
κατακρίνουμε αυτή τη γενιά του καναπέ, της τηλεόρασης και της διασκέδασης, 
γιατί απλά δεν της δίνουμε λίγη δύναμη; Ένα μικρό άγγιγμα στην πλάτη ως 
ένδειξη υποστήριξης, έτσι ώστε να δραστηριοποιηθεί; Αφού πιστεύουν ότι αυτή 
η γενιά έχει τη δύναμη στα χέρια της, γιατί απλά δεν την στηρίζουν;) 
εξωτερικεύει τους προβληματισμούς της, ενώ με τον ευθύ λόγο στη δεύτερη 
παράγραφο («Για πόσο ακόμα θα συνεχίσει αυτή η κατάσταση;», «Σκέφτομαι να 
φύγω στο εξωτερικό», «Μα γιατί δεν αντιδρά κανένας, αφού πάμε από το κακό 
στο χειρότερο;», «Κουράστηκα».) αποκαλύπτει και τις αντιδράσεις της γενιάς της 
στο θέμα αυτό, στους οποίους άλλωστε και απευθύνεται το κείμενό της με σκοπό 
να τους αφυπνίσει.  
 
Θέμα Γ 
Γ1. Το θέμα που τίθεται στο ποίημα σχετίζεται με την έννοια της ατομικής 
ευθύνης και τη στάση ανοχής απέναντι στην εγκληματική δράση των άλλων 
ατόμων, που λειτουργεί ως ολέθρια συνενοχή. Ειδικότερα, κάποιος τυχαίνει να 
παρακολουθήσει τη δράση των τεσσάρων εμπρηστών, όπως παρουσιάζεται στην 
αφήγηση του περιστατικού στους πέντε πρώτους στίχους. Το άτομο που 
παρακολουθεί αυτό το γεγονός χωρίς να αντιδράσει και το κυριότερο χωρίς 
κατόπιν να τους καταγγείλει, δεν κατονομάζεται, θα μπορούσε, εντούτοις,  να 
είναι οποιοσδήποτε συμπολίτης μας. Η χρήση του β΄ ενικού προσώπου (Μονάχα 
που δεν τους μαρτύρησες) δημιουργεί την εντύπωση της ύπαρξης ενός 
συνομιλητή, καθιστώντας άμεσο, ειρωνικό και επικριτικό το ύφος του ποιητή. Το 
ίδιο ύφος συνεχίζεται σε ακόμα πιο έντονο βαθμό με το ρητορικό ερώτημα 
«Άλλωστε, πώς;», το οποίο οδηγεί φέρνει στην επιφάνεια τον ατομικισμό των 
ανθρώπων. Ο αυτόπτης μάρτυρας του εμπρησμού δεν προχωρά σε καμία 



καταγγελία, εφόσον μέσα στο σκοτάδι κανείς δεν είχε δει το πρόσωπό του κι 
επομένως κανείς δεν θα μπορούσε να τον τοποθετήσει στον χώρο του 
εγκλήματος. Τον μάρτυρα δεν τον απασχολεί αν εκείνος είδε ή όχι τα πρόσωπα 
των δραστών, αλλά ότι κανείς δεν είδε το δικό του πρόσωπο, αφού αυτό είναι που 
τελικά τον «απαλλάσσει» από την υποχρέωση να δράσει.  
Προσωπικά, με βρίσκει αντίθετο/η  μία τέτοια αντίληψη και κατ’ επέκταση 
συμπεριφορά. Αν το ουσιώδες στη σκέψη του κάθε ατόμου είναι να αποφύγει 
οποιαδήποτε προσωπική εμπλοκή, με αυτή του την απραξία οι δράστες θα 
παραμείνουν ατιμώρητοι, στην κοινωνία θα επικρατεί ο νόμος της ζούγκλας και 
θα ανασταλεί η κοινωνική ευημερία και πρόοδος.  
 
Θέμα Δ 
Δ1.  

-  Επικοινωνιακό πλαίσιο: ανοιχτή επιστολή 
-  Ύφος: απλό, φιλικό με κάποια στοιχεία προφορητικότητας 
-  Απαραίτητη η προσφώνηση και αποφώνηση 

 
Αθήνα, 26/2/2022 

Κυρία Χατζηχρυσαφή, 
 
Διάβασα πρόσφατα το άρθρο σας με τίτλο «Ανάληψη ευθυνών ή ευθυνοφοβία». 
Ομολογώ πως μέσα από αυτό εκφράσατε τους προβληματισμούς και τις σκέψεις 
όλως των νέων σχετικά με τις απαιτήσεις που έχει κοινωνία από εμάς και τις 
ευθύνες που μας αναλογούν. Ιδιαίτερα η τελευταία σας φράση «Υπεύθυνος είναι 
αυτός που υπομένει την κατάσταση και εκείνος που την επικροτεί. Θες να είσαι 
ένας από αυτούς;» με κινητοποίησε να γράψω αυτή την επιστολή και να 
απαντήσω στο ερώτημα αυτό. 
 
Ζητούμενο 1ο: Παράγοντες που οδηγούν σε συμπεριφορές αδιαφορίας και 
αδράνειας προς τα κοινωνικά προβλήματα. 
 Η κοινωνική συνείδηση έχει αμβλυνθεί, προωθείται το ατομικό συμφέρον 

έναντι του κοινωνικού, απαιτούνται δικαιώματα, χωρίς να υπάρχει 
αντίστοιχη ευαισθησία στην τήρηση των καθηκόντων και υποχρεώσεων. 

 Επικράτηση υλιστικού πνεύματος, εκμετάλλευση, υλικός ευδαιμονισμός. 
 Μαζοποίηση ανθρώπου, έλλειψη υψηλών σκοπών και ιδανικών. 
 Άγχος, ανασφάλεια. 
 Εξαχρείωση πολιτικού βίου, κατάχρηση εξουσίας, αυταρχικότητα, 

αναξιοκρατικοί θεσμοί.  
 
 



Ζητούμενο 2ο: Στάση των νέων απέναντι σε όσους συμπεριφέρονται με αυτόν 
τον τρόπο 
 Απόρριψη τέτοιων συμπεριφορών.  
 Παρακίνηση όσων συμπεριφέρονται με αυτόν τον τρόπο να 

συνειδητοποιήσουν τη θέση τους στην κοινωνία και να βγουν από την 
αδράνεια και την απάθεια. 

 Με τη στάση τους θα αποτελέσουν παράδειγμα καθώς προάγουν τη δράση 
απέναντι στην αδιαφορία και την επανάπαυση, παίρνουν πρωτοβουλίες, 
συμμετέχουν σε ομάδες, οργανώσεις, εκδηλώσεις.  

 
Αν θέλουμε, λοιπόν, να σταματήσουν να μας κατηγορούν, ας σταματήσουμε κι 
εμείς να δεχόμαστε αυτές τις επικρίσεις, να κλείνουμε τα μάτια στα κοινωνικά 
προβλήματα και να αδιαφορούμε για ό,τι συμβαίνει γύρω μας. Καιρός να 
κινητοποιηθούμε, να ευαισθητοποιηθούμε, αλλά και να μας στηρίξουν στο έργο 
μας. Χρειάζεται προσπάθεια από όλες τις πλευρές για να αλλάξει ο κόσμος. 
 

Με εκτίμηση, 
μαθητής/ μαθήτρια γ΄ λυκείου 

 


